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本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷(选择题共42分)
注意：
本试卷第Ⅰ卷包括三大题共14小题，均为选择题。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。请将所选答案前的字母填在后面答题表内相应的题号下面。
一、(18分，每小题3分)
1.下列词语中加点的字，读音有错误的一组是
A.悖(bèi)逆 .B.泥淖(nào) .C.勖(xù)勉 .D.斡(wî)旋 .戏谑(xuè) .角(jué)逐 .惬(qiè)意 .赝(yàn)品 .自怨自艾(yì) .鸿鹄(hú)之志 .虚与委蛇(yí) .博闻强识(zhì) .鲜(xiǎn)为人知 .淡泊(pō)名利 .沆瀣(xiè)一气 .不容置喙(huì) .
2.下列四组词语中没有错别字的一组是
A.装潢 秀外慧中 妨碍 真知卓见 B.祥和 亦庄亦谐 刊误 无动于衷 C.浮躁 宁缺毋滥 涣散 责无旁贷 D.倾刻 骄奢淫逸 租赁 计日程功
3.依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是
①市场 销售不畅、大批生产能力 、商品积压严重,我国第一次遇到“生产过剩”问题。
②中华民族 地屹立于世界之林。
A.清闲 闲置 雄姿勃勃 B.清淡 搁置 英姿勃勃
C.清闲 搁置 英姿勃勃 D.清淡 闲置 雄姿勃勃
4.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是
A.今年学校又新建住房4栋，“五一”前后又有126名青年教师将喜迁新居，个个都弹.冠相庆。 ...
B.计算机是一种工具，尽管是高科技工具，但拥有它并不意味着一切工作都可以事倍 功...半，一蹴而就。
C.我国离大海最远的城市——乌鲁木齐，有了来自东海之滨的直达列车。从此“春风不度玉门关”、“西出阳关无故人”的诗句成了真正的千古绝唱。 ....
D.古往今来，一切有识之士有为之人，都能够把握自己，以不沉醉于金钱、美女为戒;而凡是沉迷于声色犬马的人，没有不玩物丧志的。 ....
5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是
A.中国跳水队领队在出征雅典世界杯赛前表示，“这次奥运会前的热身赛预定完成三项任务，感受场馆，观察对手，摸清自身。”
B.以《健康秩序、健康生活》为主题的中央电视台2004年“3.15”电视宣传活动将由央视经济频道的11个栏目共同组织完成。
C.一方面是旅游线路老化、接待能力不足，另一方面是游客口味不一、经济承受能力不同：这是我国开放欧洲旅游面临的两大难题。
D.最近多名省部级高官因贪污受贿被判处死刑，人民群众无不拍手称快，但人们还在关注着检察机关对那些行贿者将如何处置?
6.下列各句中，没有语病的一句是
A.我们的乒乓球运动三十年来长盛不衰，不论是男女项目、团体项目还是各个单项， 都处于世界领先地位。
B.据《人民日报》报道，目前我国居民百分之四十三的储蓄用于子女的教育，这个比 例已超过了用于养老或购房的储蓄比例。
C.我们要在课堂教学中充分运用教育艺术，发展学生创造性思维，从而达到将学生培 养成21世纪的栋梁之才。
D.当北京申奥成功的消息通过电视、广播和互联网迅速传到世界各个角落，全国人民都沉浸在巨大的喜悦之中。
二、(12分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成7—10题。
人的第一种记忆是遗传记忆。性细胞中记录了一切生物的结构和活动原则，这些特性随着性细胞世代相传。遗传记忆惰性大，正是这样才保证下一代与上一代的相似，才避免了自然界各种因素的混杂。遗传记忆的信息量非常大，达10的10次幂比特，科学界认为，只要有2%的遗传因子就能保留人的结构的全部信息。那么，其余98%的遗传因子包含的是什么信息呢?原来，一部分遗传因子是从人类祖先那里继承下来的，这部分因子可以说是自然界赐予的。它们在通常条件下处于隐蔽地位。一旦地球发生灾难，生存条件变得与祖先经历过的相似的时候，现代人就会产生有助于自己生存的器官。
第二种记忆是免疫记忆。人的血液中有着极少的富有自我牺牲精神的细胞，它们生存的时间极短，主要职能是尽量多地消灭人体的敌人。淋巴细胞对侵入血液中的细菌或者简单有毒物质作出快速反应，生成抗体，把有害物质粘住，不让它们进入其他器官。而消灭来敌的重任则落在血液中的吞噬细胞头上。这些细胞能够毫不费力地区别外来细胞，能够把它们记住并把记忆保留下来。人一旦得过麻疹或猩红热，就会获得终身免疫力。
第三种记忆是神经记忆。当我们说“我的记忆不如他好”时指的就是这种记忆。它的信息量高达10的11次幂比特。目前已知的是神经记忆是由几个阶段组成的。这种记忆先从知觉开始，感觉越强烈，记得越牢。神经记忆分短期的和长期的两种。短期信息只保留数分钟，这种记忆量不大，记忆时间短，而且这种记忆十分不牢靠。如果信息十分重要，那么它就可能变成长期记忆，甚至终身记忆。信息从短期记忆转变为长期记忆的过程称为突变，是位于大脑颞叶深部的海马发挥了作用。
(选自《参考消息》2001年1月19日)
7.根据文意，“遗传记忆惰性大”的意思是
A.遗传记忆随着性细胞世代相传不能变化。 B.遗传记忆稳定性强，难以改变。 C.遗传记忆能保证下一代与上一代相似。 D.遗传记忆在通常条件下处于隐蔽状态。
8.对第二段文意理解正确的一项是
A.人的血液中的吞噬细胞的主要职能是记住侵入人体的外来细胞。 B.淋巴细胞能够把侵入血液中的有毒物质粘住，并阻止它们进入其他器官。 C.人的血液中吞噬细胞和淋巴细胞都是富有自我牺牲精神的细胞。 D.人具有免疫记忆，若得过麻疹和猩红热后，就会获得终身免疫力。
9.下列理解符合原文的一项是
A.人的结构的全部信息只保留在人体2%的遗传因子中。
B.某些遗传因子常常是隐蔽的，一旦灾难发生，生活环境变了，人就会产生利于生存的器官。
C.有的人记忆力很好，常常“记忆犹新”，那是由于他的突变能力很强。 D.能否记住信息不是短期记忆与长期记忆的主要区别。
10.根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是 ...
A.神经记忆是因人而异的，免疫记忆和遗传记忆是天生的。 B.遗传记忆的信息量不如神经记忆的信息量大。 C.遗传记忆存在于性细胞中，免疫记忆存在于血液中的某些细胞。 D.免疫记忆有助于增强机体相应的抗病能力，神经记忆则应用于生活学习之中。
三、(12分，每小题3分)
阅读下面一段文言文，完成11—15题。
卢坦字保衡，河南洛阳人。仕为河南尉，时杜黄裳为河南尹，召坦立堂下，曰：“某家子与恶人游，破产，盍察之?”坦曰：“凡居官廉，虽大臣无厚畜，其能积财者必剥下以致.
之。如子孙善守，是天富不道之家，不若恣其不道，以归于人。”黄裳惊其言，自是遇加厚。.
李复为郑滑节度使，表为判官。监军薛盈珍数干政，坦每据理拒之。有善笛者，大将等悦之，.
诣复请为重职，复问坦，坦笑曰：“大将久在军，积劳亟迁，乃及右职。奈何自薄，欲与吹笛少年同到邪?”诸将闻而惭，遽出就坦谢。复卒，乃从复丧归东都，为寿安令。河南赋限已穷，县人诉机织未就，坦诣府中请申十日，不听。坦谕县人弟输，勿顾限，违之不过罚令.俸尔。由是知名。累迁刑部郎中，兼侍御史知杂事。赤县尉为台所按，京兆尹密救之，帝遣中人就释。坦白中丞请中覆，中人走以闻，帝曰：“吾固宜先命有司。”遂下诏，乃释。数月.
迁中丞。初，诸道长吏罢还者，取本道钱为进奉，帝因赦令一切禁止，而山南节度使柳晟、浙西观察使阎济美格诏输献，坦劾奏，晟济美白衣待罪。帝谕坦曰：“二人所献皆家财，朕已许原，不可失信。”坦曰：“所以布大信者，赦令也。今二臣违诏，陛下奈何以小信失大信.乎!”帝曰：“朕既受之，奈何?”坦曰：“出归有司，以明陛下之德。”帝纳之。 .
11.下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
A、某家子与恶人游 游：交往。 .
B、自是遇加厚 遇：对待。 .
C、河南赋限已穷 穷：到尽头。 .
D、朕已许原 原：追究根源。 .
12.下列各组句子中加点词的意义和用法，不相同的一组是
干政 . 范增数目项王 .
释 .
悉使羸兵负草填之，骑乃得过 .
小信失大信乎 .
袭远，非所闻也 .
受之，奈何 .
为此志，后五年，吾妻来归 .
13.以下六句话分别编为四组，全都能表现卢坦胆识过人的一组是
①监军薛盈珍数干政，坦每据理拒之。
②大将久在军，积劳亟迁，乃及右职。
③乃从复丧归东都，为寿安令。
④坦谕县人弟输，勿顾限。
⑤坦白中丞请中覆。
⑥出归有司，以明陛下之德。
A、①②⑤ B、①④⑤ C、②③⑥ D、③④⑥
14.下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是
A、卢坦任河南县尉，当时的河南尹杜黄裳让他调查某家因儿子与恶人游而破产的事，卢坦认为当官应廉洁，积聚大量钱财的官一定搜刮下民而得到钱财，这样的家破产，钱财归于百姓，倒是好事。
B、卢坦任郑滑节度使李复的判官，监军薛盈珍干预政事，他据理拒绝。大将向李复请求让一位擅长吹笛子的人担任重要官职，李复问卢坦此事，卢坦委婉地说这样做是不合理的。大将听到他们的话后很惭愧。
C、卢坦任寿安县令，百姓机上丝绸还没织完，赋税期限已到，他先是到郡府中请求延期十天，没被批准。他告诉百姓只管缴纳丝绸，不要考虑期限。由于违背了期限，他终于被罚了俸禄。
D、卢坦入朝做官，曾纠正皇帝不下诏令给主管官员就派中人释放赤县尉的做法。柳晟，阎济美违反诏令向皇帝进献钱财，卢坦揭发他们的罪状，说服皇帝按诏令办事，让皇帝把接受的钱财归还主管官员。
第Ⅱ卷(共105分)
四、(18分)
15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
(1)坦诣府中请申十日，不听。(2分)
译文： 。
(2)坦曰：“所以布大信者，赦令也。今二臣违诏，陛下奈何以小信失大信乎!” .
译文： 。(3分)
(3) 凡居官廉，虽大臣无厚畜，其能积财者必剥下以致之。
译文： 。(3分)
16.阅读下面一首宋诗，然后回答问题。(6分)
秋 夜
朱淑真
夜久无眠秋气清，烛花频剪欲三更。铺床凉满梧桐月，月在梧桐缺处明。
此诗无一“情”字，而无处不含“情”。请从三、四句中找出最能体现诗人感情的一个字，并在对全诗整体感悟的基础上，简要分析诗人在这两句诗中是如何营造意境的。 答：
17.补写出下列名句名篇中的空缺部分(任选两小题)(4分)
⑴人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。______________，______________。(李白《将进酒》)
⑵秦人不暇自哀，______________;_____________，亦使后人而复哀后人也。(杜牧《阿房宫赋》)
⑶______________，______________;半丝半缕，恒念物力维艰。(《朱子治家格言》)
五.阅读下面的文字，完成18—21题。
谈 生 命(节选)
冰心
我不敢说生命是什么，我只能说生命像什么。
生命像向东流的一江春水。他聚集起许多细流，合成一股有力的洪涛，向海奔注，一路上他享受着他所遭遇的一切;有时侯他遇到峭岩前阻，他愤激地奔腾了起来，直到冲倒了这危崖他才心平气和地一泻千里，有时候他经过细细的平沙，看见了夹岸的红艳的桃花，他快乐而又羞怯轻轻地度过这一段浪漫的行程;这时他只想憩息，只想睡眠，而那股前进的力量，仍催逼着他向前走„„终于有一天，他远远地望见大海，啊!他已到了行程的终结，大海庄严地伸出臂儿来接引他，他一声不响地流入她的怀里。他消融了，归化了，说不上快乐，也没有悲哀!也许有一天，他再从海上蓬蓬的雨点中升起，飞向西来，再形成一道江流，再冲倒两旁的石壁，再来寻夹岸的桃花。
然而我们敢说来生，也不敢信来生!
生命又像一棵小树，他从地底聚集起许多生力，在冰雪下欠伸，在早春润湿的泥土中，勇敢快乐地破壳出来。他遇着骄奢的春天，他也许开出满树的繁花，蜂蝶围绕着他飘翔喧闹，小鸟在他枝头欣赏唱歌;他长到最茂盛的中年，他伸展出他如盖的浓荫，来荫庇树下的幽花
芳草;他结出累累的果实，来呈出大地无尽的甜美与花的骄傲，也不是结果的快乐，而是成功的宁静和怡悦!终于有一天，他无力地在空中旋舞，在根下呻吟，大地庄严地伸出臂儿来接引他，他一声不响地落在她的怀里。他消融了，归化了，他说不上快乐，也没有悲哀!也许有一天，他再从地下的果仁中，破裂了出来，又长成一棵小树，再穿过丛莽的严遮，再来听黄莺的歌唱。
然而我不敢说来生，也不敢信来生。
宇宙是一个大生命，我们是宇宙大气中之一息。江流入海，叶落归根，我们是大生命中之一叶，生命中之一滴。不是每一道江流都能入海，不流动的便成了死湖;不是每一粒种子都能成树，不生长的便成了空壳!生命中不是永远快乐，也不是永远痛苦，快乐和痛苦是相生相成的。在快乐中我们要感谢生命，在痛苦中我们也要感谢生命。快乐固然兴奋，苦痛又何尝不美丽?
(摘自《青年文摘》2001年第3期)
18.全文开篇就只一句话：“我不敢说生命是什么，我只能说生命像什么。”请作具体分析。
①在作者看来，生命像什么?(2分)
答： ②虽然作者说“我不敢说生命是什么”，但是，纵观全文，事实上已经作了回答。那么， 生命到底是什么?(2分)
答：
19.揣摩并领悟“在快乐中我们要感谢生命，在痛苦中我们也要感谢生命”一句。
①文章写了哪些快乐的事情?(至少写出3件)(3分)
答： ②为什么在快乐和痛苦中我们都要感谢生命?(2分)
答：
20.“然而我不敢说来生，也不敢信来生。”这句话的意蕴和在文中反复出现的作用是什么?
①请阐释这句话的意蕴。(2分)
答：
②这句话反复出现有什么作用和意义?(3分)
答：
21.下列对全文的鉴赏和分析，不正确的两项是(4分) .....
A.题目中的“谈”，不是指一般漫谈，而是表现了作者对一个严肃话题的理性思考。 B.两个比喻段，虽喻体不同，但语句处处对比，意旨完全一致，都是对生命意义的诠释。 C.“他消融了，归化了，他说不上快乐，也没有悲哀”，形象地表现经过奋斗的人，在
回顾生命里程时，虽然没有遗憾，心境平和宁静，但却有几分怅惆和虚无。
D.第二段末句，连续使用四个“再”字构句，铺陈渲染，重现“一江春水”拼搏不止
的形象，展示了生生不息的生命力。
六.(12分)
22.下面这句话在语言表达上有毛病，请加以改正，使之更加连贯、通畅。(2分)
这两篇小说，一经在《北京晚报》和大型文学丛刊《昆仑》发表后，作者以他生动的笔触，细腻的情感，恢宏的气势，赢得了广大读者和青少年的普遍欢迎，被誉为一曲难得的爱国主义颂歌。
。
23.把下面句子改成结构整齐、意思连贯的排比句。(4分)
他是个热心肠的人，有的人家办喜事，他会登门表示祝贺，经常周济那些遭到不幸
的人家，还经常在雨季去检查屋漏的人家，只要他知道谁家的人生了病，他一定到医院 去探视。
改成： E.全文行文充畅，想象丰富，充满了真挚情感，又蕴含了深刻哲理。
24. 模仿下面句子的格式，另写一个句子。(6分)
遗忘是心的缝隙，漏掉了多少珍贵的昨天?(比喻+疑问)
七.作文(60分)
25.阅读下面的材料，根据要求作文。
大千世界，五彩缤纷，每天都有许多新鲜的事情，在感动着我们，使我们领悟社会
的进步、生活的美好、人世的温馨，受到思想的启迪、灵魂的震撼、情感的熏陶„„ 请以“感悟”为话题写一篇文章。
[注意] 1.这个话题的范围是很宽泛的，只要内容与“感悟”有关，就算符合要求。
2.立意自定，文体自选，题目自拟。 3.不少于700字。
高三期中统考语文试卷参考答案及评分标准
一1.B(“淡泊名利”的“泊”应读bï) 2.C(A项中“真知卓见”应为“真知灼见”，B项中“刊误”应为“勘误”，D项中“倾刻”应为“顷刻”) 3.D(“清淡”指营业数额少。“清闲”意为清静闲暇。“搁置”意思是放下，“闲置”意为不用)。英姿，意为英俊威武的风姿，主要指人;雄姿，意为威武雄壮的姿态。既可指人，也可指物。 4.D(A原意是说，志同道合的好朋友做了官，自己也为必将得到引荐而庆幸。后比喻即将做官，互相庆贺。多用于贬义。B从句意上看，应是事半功倍，一蹴而就，不是“事倍功半”。C“千古绝唱”是指能长期流传的诗文佳作)5.C(略) 6.B(A概念交叉;C缺宾语;D不照应。将“全国人民”改为“海内外华人”，与前面的“世界各个角落”一致)
二、7.B(A应是能变化，只是变化小。C是结果。D不属话题范围)8.C(A主要职能是吞噬，B中粘住应是有害物质，D应是麻疹或猩红热)9.D(A条件关系与原文不符，B缺少“与祖先经历的相似”的条件，C突变是过程而不是能力)10.A(免疫记忆不是天生的)
三、11、D(原：原谅)12、C(第一个“以”是介词“因为”，第二个“以”是连词“来”。)
13、B(②③句不能表现“胆识过人”，有②③句的项不选。)14、C(“他终于被罚了俸禄”不合文意。)
[译文]
卢坦字保衡，是河南洛阳人。做官当河南县尉。当时杜黄裳为河南尹(尹，长官)，叫来卢坦站在堂下，说：“某家儿子与恶人交往，丧失了全部财产，你怎么不调查此事呢?”卢坦说：“凡是当官廉洁，即使高官也没有丰厚的积蓄，那些能积聚钱财的一定搜刮下民来得到钱财。如果他们的子孙善于守住钱财，这是上天使不道义的家富足，不如放纵他们的子孙做不道义的事，把钱财归还给人民。”杜黄裳对他的话感到惊奇，从此对待他更加优厚。李复任郑滑节度使，上奏章推荐卢坦做判官(判官，地方长官的属官)。监军(朝廷所派监督军队的官)薛盈珍多次干预政事，卢坦每次据理拒绝他。有个擅长吹笛的人，大将等人喜欢他，大将等人到李复那里请求让他担任重要官职，李复问卢坦怎么办，卢坦笑着说：“大将长久在军队中，积累功劳多次升迁，才到尊高官职，怎么能自己轻视自己，想要和吹笛子少年一同任官呢?”各位将领听到这话很惭愧，急忙出来到卢坦面前感谢。李复去世，卢坦于是跟随办李复的丧事回东都(洛阳)，后来任寿字县令。河南郡征收赋税期限已到，县里百姓诉说机上丝绸织品没织完，卢坦到郡府中请求延期十天，郡府不批准。卢坦告诉县里百姓只管缴纳织品，不要考虑期限，违背期限不过是罚县令俸禄而已。因此卢坦知名。卢坦多次升官任刑部郎中，兼任侍御史主管多种事务。赤县(县治设在京师内的移赤县，此指长安、万年县)县尉被朝廷官署审查，京兆尹秘密救他，皇帝派宦官去释放这个县尉。卢坦告诉中丞(御史中丞)请求审察核实手续，宦官跑回来告知皇帝，皇帝说：“我本来应该先命令主管官员。”皇帝于是下诏令，才释放这个县尉。过了几个月，卢坦提升为丞。起初，几个道(行政区划名，唐分全国为十道)罢免调回的长官，拿本道的钱作为进献皇帝的物品，皇帝于是发布赦免命令一律禁止，山南节度使柳晟、浙西观察使阎济美违反诏令进献钱财，卢坦揭发他们的罪状奏告，柳晟、阎济美免去官职等待治罪。皇帝告诉卢坦说：“这两个人进献的是家财，我已经答应原谅他们，我不能失信。”卢坦说：“用来公布大信用的是赦令。现在这两个大臣违反诏令，陛下怎么能因小信用失去大信用呢!”皇帝说：“我已经接受了钱财，怎么办?”卢坦说：“把钱财拿出来归还主管官员，来显示陛下的道德。”皇帝采纳了他的建议。
四、15(1)卢坦到郡府中请求延期十天，郡府不批准。
(2)用来公布大信用的是赦令。现在这两个大臣违反诏令，陛下怎么能因小信用失去大信用呢!
(3) 凡是当官廉洁，即使高官也没有丰厚的积蓄，那些能积聚钱财的一定搜刮下民来得到钱财。
16.“凉”。“凉”字既写天凉，又写心境的孤寂(或心凉)。由床上之月写到天上之月，过渡(顶针)巧妙;愁情、凉床、月影和梧桐，共同营造出孤寂(离愁别怨)的意境。(答“缺”字，言之成理亦可。)
17.(1)天生我材必有用，千金散尽还复来 (2)而后人哀之，后人哀之而不鉴之
(3)一粥一饭，当思来之不易
18、①生命像东流的一江春水，生命又像一棵小树。(摘录两个比喻句作回答，两个比喻各1分) ②生命诞生于自然，最后又回归自然，是战胜困难、享受欢乐、不停顿地前进(或“生长”)、去争取成功的过程。(根据两个比喻的具体描写，联想人生作概括，同自然的关系1分，生命过程的表述2分)19.(5分)①一江春水经过细细平沙，看见夹岸桃花;小树种籽破壳出来;小树开出满树繁花，蜂蝶围绕，小鸟欢唱;小树荫庇花草;小树结出累累果实。(3分)②因为生命让我们享受了人生特有的愉悦和美丽。(2分)20.(5分)①因为缺少了奋斗与成长，现实中确实有的生命变成了“死湖”，变成了“空壳”，所以作者不敢说来生，也不敢信来生。(联系最后一段第三句作答，两项原因各1分)②反复有强调作用，强调今生今世要奋斗，要前进，要成长。(根据反复的修辞作用，联系文章内容回答，作用1分、意义2分) 21.(4分)B C(B句错在“语句处处对比”;C句无“怅惘虚无”之意)
22、(2分)刊载于《北京晚报》和大型文学丛刊《昆仑》的这两篇小说，以生动的笔触、细腻的情感、恢宏的气势，赢得了广大读者的普遍赞誉，被誉为两曲难得的爱国主义颂歌。(语序调整后句子通畅，1分;能正确解决句子中“和”字连接的两个对象在范围上交叉、包含的问题，1分)23、谁家办喜事，他登门祝贺;谁家遭不幸，他安慰周济;谁家屋子漏，他必去检查;谁家有病人，他都去探视。(只要改成结构整齐、意思连贯的排比句即可，答对一句得1分)24、憧憬是心的翅膀，承载了多少绚烂的明天?(①句式符合提示给2分。②意思完整、有意义给1分。)
26、作文评分表
等级评分标准
[说明]
①发展等级评分，分解为12个评分点，只要有符合要求的就可得分;其中一点突出或多点达到要求者均可评至发展等级满分。
②每三个错别字扣1分，重复的不计。 ③缺题目扣2分。
④不足字数，每少50个字扣1分。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

